南京科技馆2023年度终期科普绩效
自评报告
2023年南京科技馆围绕“做好‘双减’中的科学教育‘加法’”主题，深度参与文化和科技融合示范基地建设，充分发挥南京科技馆和中小学生科技创新中心作用，壮大现代科普场馆联盟。被中国科协青少年中心评为“‘科创筑梦’助力‘双减’科普行动”优秀单位，入选“江苏省科学家精神教育基地”、江苏省“大思政课”实践教学基地，在“江苏省科普场馆绩效考评”和“南京市科普教育示范基地年度绩效评估”中均获得优秀等次，科创中心教育活动被评选为长三角科普场馆“十佳科普品牌活动”。各类先进做法被官方媒体正面报道170多篇次，其中国家级媒体24次，省级媒体102次。
一、工作情况
（一）开放接待
[bookmark: _GoBack]2023年共免费开放255天，年接待观众112万人次，是去年的两倍，创下历史新高，较2019年（疫情前）增长23%。全年提供讲解服务1300多场次，开展口袋里的科学、科学实验秀、跟我玩科学等展教活动共490场次。
（二）科普进校园
与4所中小学校和3所幼儿园签署馆校合作协议，累计签约学校45所，覆盖12个区。增加薄弱社区和农村科普服务，打通服务最后一公里。配合“流动科技馆”进校活动走进高淳区12所小学。科普大篷车全年累计出车47次，受众2.6万人，行使里程3200公里。
（三）开展主题日活动
承办、协办全国科技活动周全国科技工作者日暨省市第35届科普宣传周南京主场活动，期间成功举办“第二届南京市中小学科技创新活动周”活动，“新时代十年南京科技创新成就展”“南京市中小学科技创新成果展”“南京现代科普场馆联盟科普与科教资源展”等展览活动精彩亮相。
全国科技工作者日期间，以“讲好科学家故事 弘扬科学家精神”为主题，举办“从放牛娃到院士——赵淳生院士的传奇人生”、“点亮精神火炬 弘扬科学家精神——天文学家张钰哲的追星六十载”等科学家精神报告会，线下线上观看人数达4万人。
全国科普日期间，在序厅广场策划开展盛大的科学嘉年华活动，来自各区科协、省市学会等选送的129家科技企事业单位，不仅带来了人工智能、智慧应急、黑科技农业、科普文创等装备和展品，还通过沉浸式体验、零距离互动、花样科普讲解等形式，给广大市民们献上了一场多姿多彩的科普盛宴。
（四）网络科普与信息发布
用好“一网两微两号”阵地，全年官网发布信息180篇；微博每日更新，发布信息191条，累计阅读99万次，1.1万粉丝数；微信发布推文191篇，阅读35万次，点赞1.8万次、在看1.7万次，粉丝数达57万；微信视频号发布视频48篇，总曝光量19万次，品牌活动“双减”直播课通过视频号直播23场，受众近万人；抖音发布视频 33篇，曝光量447万次。“南京科技馆游览须知”视频在微博平台被南京发布等22家官媒转发，播放量16810次。
（五）志愿服务活动
壮大志愿者队伍，志愿者队伍有2650人，开展志愿者活动61场，全年参与志愿服务3200人次。与南京大学、南京师范大学、南京晓庄学院、南京财经高等职业技术学校成立科技馆与高校科普志愿联盟，搭建志愿者成长平台，打造“翱翔之翼”志愿者品牌项目，集合全市近20家高校大学生志愿者团体共同举办首届南京科技馆科学嘉年华活动。
（六）经费及人员
2023年中央财政通过江苏省向市级财政拨付免费开放补助资金865万元，南京市拨付运行保障经费970万元，其他各类专项经费78万元。现有员工110人，其中专职科普讲解和教育活动工作人员约40人，全年开展业务培训24场。
二、特色工作
（一）加大科普内容供给，丰富观众参观体验。
新建“MR元宇宙乐园”“眼健康科普体验中心”等科普展项，引进“超感世界”科学艺术体验展、“大江行地——多姿多彩的长江生命”全国巡展等4场科普临展，在序厅建成“院士风采”互动屏展项，开展科学家精神主题展和电影巡映活动。
（二）与教育系统深度合作，打造中小学生“科创中心”。
以“南京市中小学科技创新中心”为策源地，引入名师资源，开发“名师工作室‘智’造工坊”系列课程，可选课程百余个，举办“星光导师冬令营”7期，受众151人；“星光导师公开课”开展直播18场次，线上线下累计逾万人次参与；开展“爱上科技”夏令营20期，线下437人参与。承接市教育局“爱上科技”活动，27所学校在科创中心展示学校科技教育成果，现场观摩逾3.5万人次。
（三）自主策划品牌活动，提供“双减”课后服务。
全年陆续策划开展“双减”科学营、暑期“双减”托管营、科技馆研学营等品牌科普活动，累计开展41场次，累计服务学生近1500人。其中，“‘双减’科学营”开展“把春天装进盆里带走吧”“首届植花届”“微笑精灵‘绘’乐童年”“月球梦想家”“磁悬浮探秘”“STEM空间站”等6大主题活动，累计开营37期；研学营推出“筑航天·科技梦”“航空模型制作”“奇幻科学秀”等3大主题活动。
（四）建设公共阅读空间，开展科普阅读活动。
加强公共科普阅读空间建设，入选南京市阅读办“南京市共享阅读空间”。以三楼“科普阅读角”为阵地，以“南京科普阅读节”“童书漂流 同沐书香”两大阅读品牌为抓手，积极与金陵图书馆、雨花图书馆开展合作，全年共开展阅读活动15场。
（五）当好行业桥梁纽带，共建共享科普资源。
作为省内客流量最大的科普场馆，同时也作为“南京现代科普场馆联盟”的秘书处，南京科技馆利用自己在本地本行业影响力，向公众推介其他科普场馆，为公众带来更多优质科普资源。联盟现有成员单位75家，形成覆盖南京市各区，赋能“南京都市圈”的优质科普基础设施体系。
三、问题不足
（一）配套服务不足，影响观众体验。
受限于场地面积相对紧张，南京科技馆在停车位、餐厅、休闲座椅、旅游厕所等配套设施等方面难以满足日益增长的游客需要，尤其是停车等问题已经严重影响到游客的参观体验。
（二）经费来源单一，造血能力不足。
南京科技馆运行经费75%来自财政资金，对财政的依赖程度较大，在财政“过紧日子”的新情况下很容易因为经费的缩减产生运营危机，亟待提高自主创收和吸引社会化资金的能力。
（三）编制人员较少，人才容易流失。
南京科技馆现有员工110名，其中事业编制17名，机关兼职1名，合同制92 名。根据《科学技术馆建设标准》，保障南京科技馆运行需150名工作人员，现有总人数配备不足。同时，仅有事业编制20个，即使满编情况下，编制人员占比还不到20%。人员结构的不合理导致人才队伍不稳定，给运行管理带了一些不利影响。
四、工作建议
（一）搭建科普资源共享平台
展览展品和教育活动的设计研发，是一项需要投入大量人力、物力、财力，且对专业水平要求比较高的工作。很多科普教育基地难以独立完成这项工作，希望科协系统能够联合系统内外优质科普资源，向更多有需要的科普教育基地提供优质的展览、活动等科普资源。
（二）集中采购科普特效影片
很多科普教育基地面临科普电影片源少，影片播放权购买费用高等问题。可由中国科协（或省科协）牵头，也可由区域内本行业自治组织牵头，通过框架协议的方式招募一批能提供限额以下特效科普影片的供应商，供各家科普教育基地选择。
（三）加强基地之间交流合作
经常组织科普教育基地之间的互访和轮流承办活动，让不同的科普教育基地之间相互了解，让不同科普教育基地的优势进行互补，加强它们之间的合作，共同推动科普事业的发展。
（四）提供专业科普人才培训
科普教育需要专业的科普人才来支撑，随着科普事业的发展，科普教育基地的人才划分也越来越细。除了开展对科普讲解员、科技教师等岗位的培训，还需加强包括科普实验员、展览设计策划人员、展品研发人员、媒体宣传人员、运营管理人员等在内的科普教育基地所需的各类型人才的培养，开设不同类型的培训班，全面提高科普教育基地的水平。
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